

氢原子波函数的玻色算子表示*

李兴华[†] 杨亚天

(福建师范大学物理与光电信息科技学院, 福州 350007)

(2004 年 3 月 30 日收到, 2004 年 4 月 29 日收到修改稿)

用四类玻色算子及博戈留波夫(Bogoliubov)变换, 统一给出了氢原子波函数的表达式, 并讨论了它们和波函数球坐标表达式的对应关系, 圆满地解决了氢原子波函数的算子表示问题.

关键词: 玻色算子, 氢原子, 波函数

PACC: 0365

1. 引 言

三维各向同性谐振子(3DIHO)和氢原子(HA)都是典型的可积系统, 相应的量子力学问题有直接求解微分方程的波动力学解法和代数解法^[1-9]. 代数解法又有两种, 一种是对径向解引入与角动量量子数 l 有关四类升降算子法^[5-9], 另一种是采用具有角动量性质的玻色算子法^[10]. 对 3DIHO 的波函数, 其李代数比较简单, 波函数有简明统一的表达式. 对 HA 的波函数, 本文引入四类玻色子构成的角动量算子进行表述. 这种表述方法先前虽出现过^[9], 但先前的代数解法只解出能谱公式, 没有波函数的一般表述, 而且这些玻色子跟坐标及其微分算子的关系也未讨论. 本文除给出能谱关系外, 还解决了后两个问题.

必需指出, HA 比 3DIHO 要复杂得多, 虽然波函数有统一的表述方式, 但标度因子却是依赖频率(或能量)的, 本文用一套基态玻色算子外加一个 Bogoliubov 变换, 解决了这个问题, 得到氢原子波函数的简洁表达式.

2. 氢原子能量本征值

由 Kus tan nheimo-Stiefel 变换^[11]

$$r_1 = \alpha (s_1 s_3 - s_2 s_4),$$

$$r_2 = \alpha (s_1 s_4 + s_2 s_3),$$

$$r_3 = s_1^2 + s_2^2 - s_3^2 - s_4^2, \quad (1)$$

氢原子定态薛定谔方程 $[-\frac{\hbar^2}{2m}\nabla^2 - \frac{e^2}{r}]\psi = E\psi$ 可化为^[12]

$$\left[-\frac{\hbar^2}{2M}\square_s + \frac{1}{2}M\omega_E^2 s^2\right]\psi = \epsilon\psi, \quad (2)$$

其中 $M = 4m$, $\epsilon = e^2$, $\omega_E = \left(-\frac{2E}{M}\right)^{1/2}$, 并有

$$r = (r_1^2 + r_2^2 + r_3^2)^{1/2} = \sum_{\mu=1}^4 s_\mu^2 \equiv s^2, \\ \nabla^2 = \frac{1}{4r} \sum_{\mu=1}^4 \frac{\partial^2}{\partial s_\mu^2} \equiv \frac{1}{4r}\square_s. \quad (3)$$

设 s_μ 的共轭动量 $\pi_{s_\mu} = -i\hbar \frac{\partial}{\partial s_\mu}$, 引入变换 η_μ

$$= \sqrt{\frac{M\omega_E}{\hbar}} s_\mu, \pi_{s_\mu} = \frac{\pi_{s_\mu}}{\sqrt{M\omega_E \hbar}}, \text{并记生灭算子 } \tau_\mu^+, \hat{\tau}_\mu$$

$$\tau_\mu^+ = \frac{1}{\sqrt{2}}(\eta_\mu - i\pi_\mu) = \frac{1}{\sqrt{2}}\left(\eta_\mu - \frac{\partial}{\partial \eta_\mu}\right),$$

$$\hat{\tau}_\mu = \frac{1}{\sqrt{2}}(\eta_\mu + i\pi_\mu) = \frac{1}{\sqrt{2}}\left(\eta_\mu + \frac{\partial}{\partial \eta_\mu}\right). \quad (4)$$

令 $\hat{n}_\mu = \tau_\mu^+ \hat{\tau}_\mu$, 则^[13]

$$h_E \equiv -\frac{\hbar^2}{2M}\square_s + \frac{1}{2}M\omega_E^2 s^2 = \sum_{\mu} \hbar\omega_E \left(\hat{n}_\mu + \frac{1}{2}\right). \quad (5)$$

(2) 式可化为

$$h_E |n_{\tau_\mu}\rangle = \hbar\omega_E(n_{\tau_\mu} + 2) |n_{\tau_\mu}\rangle = \epsilon |n_{\tau_\mu}\rangle, \quad (6)$$

其中 $|n_{\tau_\mu}\rangle \equiv |n_{\tau_1} n_{\tau_2} n_{\tau_3} n_{\tau_4}\rangle$, $|\hat{n}_\mu\rangle |n_{\tau_\mu}\rangle = n_{\tau_\mu} |n_{\tau_\mu}\rangle$, n_{τ_μ}

* 国家自然科学基金(批准号:19375012)和福建省自然科学基金(批准号:A0210014)资助的课题.

[†]E-mail: xhli1@mail.china.com

$= \sum_{\mu=1}^4 n_{\tau_{\mu}}$ 故

$$\omega_E = \frac{\varepsilon}{(n_{\tau} + 2)\hbar} = \frac{e^2}{(n_{\tau} + 2)\hbar}. \quad (7)$$

令^[9]

$$L_i = \frac{1}{2}(a^+ \sigma_i a + b^+ \sigma_i b), \quad (8)$$

其中 $a \equiv \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \end{pmatrix}, b \equiv \begin{pmatrix} b_1 \\ b_2 \end{pmatrix}, a^+ \equiv (a_1^+ \quad a_2^+), b^+ \equiv (b_1^+ \quad b_2^+)$, σ_i 是泡利矩阵,

$$a_1^+ = \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_1^+ + i\tau_2^+),$$

$$a_1 = \frac{1}{\sqrt{2}}(\hat{\tau}_1 - i\hat{\tau}_2),$$

$$a_2^+ = \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_3^+ - i\tau_4^+),$$

$$a_2 = \frac{1}{\sqrt{2}}(\hat{\tau}_3 + i\hat{\tau}_4),$$

$$b_1^+ = -\frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_3^+ + i\tau_4^+),$$

$$b_1 = -\frac{1}{\sqrt{2}}(\hat{\tau}_3 - i\hat{\tau}_4),$$

$$b_2^+ = \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_1^+ - i\tau_2^+),$$

$$b_2 = \frac{1}{\sqrt{2}}(\hat{\tau}_1 + i\hat{\tau}_2). \quad (9)$$

再令 $\hat{n}_{a_i} = a_i^+ a_i, \hat{n}_a = \hat{n}_{a_1} + \hat{n}_{a_2}, \hat{n}_{b_i} = b_i^+ b_i, \hat{n}_b = \hat{n}_{b_1} + \hat{n}_{b_2}$, 可证

$$\hbar\omega_E = \sum \hbar\omega_E \left(\hat{n}_{\mu} + \frac{1}{2} \right) = \hbar\omega_E (\hat{n}_a + \hat{n}_b + 2), \quad (10)$$

$$[L_i, L_j] = i\varepsilon_{ijk} L_k, \quad (11)$$

$$\hat{n}_a - \hat{n}_b = [\tau_2^+ \hat{\tau}_1 - \tau_1^+ \hat{\tau}_2 + \tau_3^+ \hat{\tau}_4 - \tau_4^+ \hat{\tau}_3] = 0. \quad (12)$$

由 (11) 式, L_i 构成 $SO(3)$ 李代数. 又可证得 $\hbar\omega_E, L^2, L_3$ 彼此对易, 因而可令 $|n_a, n_b\rangle = |n_{a_1} n_{a_2} n_{b_1} n_{b_2}\rangle$ 为 $\hbar\omega_E, L^2, L_3$ 共同的本征函数, 并有

$$\hat{n}_{a_i} |n_a, n_b\rangle = n_{a_i} |n_a, n_b\rangle, \quad (13)$$

$$\hbar\omega_E |n_a, n_b\rangle = \hbar\omega_E (n_a + n_b + 2) |n_a n_b\rangle. \quad (14)$$

由 (12) 式, $n_a = n_b$, 令 $n = n_a + 1 = n_b + 1$, 有 $\hbar\omega_E |n_a n_b\rangle = 2\hbar\omega_E n |n_a n_b\rangle$. 又由 (6) $\hbar\omega_E$ 的本征值为 $\hbar\omega_E (n_{\tau} + 1)$, 而 $\omega_E = \left(-\frac{2E}{M} \right)^{1/2}, M = 4m$, 可得氢原

子能量本征值 $E_n = -\frac{me^4}{2n^2\hbar^2}$, 其中 $n = \frac{n_{\tau} + 2}{2}$ 是整数.

3. 氢原子能量本征矢的玻色子表示

由于

$$L_3 |n_a n_b\rangle = \frac{1}{2}[(n_{a_1} - n_{a_2}) + (n_{b_1} - n_{b_2})] |n_a n_b\rangle, \quad (15)$$

可见 $n_{a_2} = n_{b_2} = 0$ 时, $|n_a n_b\rangle$ 是 $m = l = \frac{1}{2}(n_{a_1} + n_{b_1})$ 状态, 因此用 $|n(=n_a + 1 = n_b + 1)lm\rangle$ 来标记 $\hbar\omega_E, L^2$ 和 L_3 的共同本征态. 由 $n_{a_1} = n_{b_1} = l$, 可见

$$|n = l + 1, lm\rangle = P_1^{+l} |0_n\rangle, \quad (16)$$

其中 $P_1^+ \equiv a_1^+ b_1^+, |0_n\rangle$ 满足 $a_i |0_n\rangle = b_i |0_n\rangle = 0, i = 1, 2$ 或 $\hat{\tau}_{\mu} |0_n\rangle = 0, \mu = 1, 2, 3, 4$. 令

$$L_{+1} = \frac{1}{\sqrt{2}}(L_1 + iL_2) = \frac{1}{\sqrt{2}}(a_1^+ a_2 + b_1^+ b_2),$$

$$L_{-1} = \frac{1}{\sqrt{2}}(L_1 - iL_2) = \frac{1}{\sqrt{2}}(a_2^+ a_1 + b_2^+ b_1), \quad (17)$$

有

$$|n = l + 1, lm\rangle = (L_-)^{-m} (a_1^+ b_1^+) |0_n\rangle. \quad (18)$$

对于 $|n > l + 1, lm\rangle$, 再考虑用 $a^+ b^+$ 构成的角动量为零的对算子 P_0^+ 作用, 其中 P_0^+ 应有 $L_3 P_0^+ |0_n\rangle = 0, L_{\pm} P_0^+ |0_n\rangle = 0$. 取

$$P_0^+ = \frac{1}{\sqrt{2}}(a_1^+ b_2^+ - a_2^+ b_1^+), \quad (19)$$

显然满足条件, 于是未归一化的氢原子波函数可表示为

$$|nlm\rangle = (P_0^+)^{n-1-l} L_-^{l-m} (P_1^+) |0_n\rangle. \quad (20)$$

必需指出 (20) 式的形式虽然和三维谐振子相同^[10], 但 (20) 式中的玻色算子 a^+, b^+ 和真空态 $|0_n\rangle$ 却都是依赖能量 E 或量子数 n 的, 因为 a^+, b^+ 是 τ_{μ}^+ 的线性组合, 而 $\tau_{\mu}^+ = \frac{1}{\sqrt{2}}\left(\eta_{\mu} - \frac{\partial}{\partial\eta_{\mu}}\right)$, 其中 η_{μ} 的

标度因子 $\sqrt{\frac{M\omega_E}{\hbar}}$ 是依赖频率 ω_E 的, 即依赖能量或 n . 在同一能量下, 不同的 μ , 标度因子相同, 可以统一地写为

$$\tau_n^+ = \frac{1}{\sqrt{2}}\left(\sqrt{\frac{M\omega_n}{\hbar}}s - \sqrt{\frac{\hbar}{M\omega_n}}\frac{\partial}{\partial s}\right)$$

(注意 η 和 s 都有四个分量), (21)

改变标度因子 $\sqrt{\frac{M\omega_n}{\hbar}} \rightarrow \sqrt{\frac{M\omega_{n'}}{\hbar}}$ 则

$$\begin{aligned}\tau_{n'}^+ &= \frac{1}{\sqrt{2}} \left(\sqrt{\frac{M\omega_{n'}}{\hbar}} s - \sqrt{\frac{\hbar}{M\omega_{n'}}} \frac{\partial}{\partial s} \right) \\ &= \frac{1}{\sqrt{2}} \left(\sqrt{\frac{\omega_{n'}}{\omega_n}} \sqrt{\frac{M\omega_n}{\hbar}} s - \sqrt{\frac{\omega_n}{\omega_{n'}}} \sqrt{\frac{\hbar}{M\omega_n}} \frac{\partial}{\partial s} \right).\end{aligned}\quad (22)$$

由(4)式有

$$\begin{aligned}\tau_{n'}^+ &= \frac{1}{\sqrt{2}} \left(\sqrt{\frac{\omega_{n'}}{\omega_n}} + \sqrt{\frac{\omega_n}{\omega_{n'}}} \right) \tau_n^+ + \frac{1}{\sqrt{2}} \left(\sqrt{\frac{\omega_{n'}}{\omega_n}} - \sqrt{\frac{\omega_n}{\omega_{n'}}} \right) \hat{\tau}_n, \\ \hat{\tau}_{n'} &= \frac{1}{\sqrt{2}} \left(\sqrt{\frac{\omega_{n'}}{\omega_n}} - \sqrt{\frac{\omega_n}{\omega_{n'}}} \right) \tau_n^+ + \frac{1}{\sqrt{2}} \left(\sqrt{\frac{\omega_{n'}}{\omega_n}} + \sqrt{\frac{\omega_n}{\omega_{n'}}} \right) \tau_n.\end{aligned}\quad (23)$$

这正好是一个 Bogoliubov 变换,令

$$\begin{aligned}U &= e^{\frac{1}{2}\xi(\tau_n^{+2} - \hat{\tau}_n^2)}, \\ U^+ &= e^{-\frac{1}{2}\xi(\tau_n^{+2} - \hat{\tau}_n^2)},\end{aligned}\quad (24)$$

取 $e^\xi = \sqrt{\frac{\omega_n}{\omega_{n'}}$, 即得

$$\begin{aligned}\tau_{n'}^+ &= U\tau_n^+U^+ = (\text{ch}\xi)\tau_n^+ - (\text{sh}\xi)\hat{\tau}_n, \\ \hat{\tau}_{n'} &= U\hat{\tau}_nU^+ = (\text{ch}\xi)\hat{\tau}_n - (\text{sh}\xi)\tau_n^+.\end{aligned}\quad (25)$$

因此只需在(20)式前面乘以 U 就可把标度因

子从 $\sqrt{\frac{M\omega_n}{\hbar}} \rightarrow \sqrt{\frac{M\omega_{n'}}{\hbar}}$.

$$\begin{aligned}U \prod_i \tau_n^{(i)*} |0_n\rangle &= \prod_i (U\tau_n^{(i)*}U^+)U|0_n\rangle \\ &= \prod_i \tau_{n'}^{(i)*} |0_{n'}\rangle,\end{aligned}\quad (26)$$

$|0_{n'}\rangle$ 满足 $\tau_{n'}|0_{n'}\rangle = 0$. 取基态 ($n=1$) 的频率作为标

度因子 $\sqrt{\frac{M\omega_E}{\hbar}} = \sqrt{\frac{2me^2}{\hbar^2}}$, 另记 $n' = n$, $e^\xi = \sqrt{\frac{\omega_1}{\omega_n}} =$

\sqrt{n} , 这时(20)式表为

$$|nlm\rangle = U_n(P_0^+)^{n-1}L_-^{l-m}(P_1^+)|0\rangle.\quad (27)$$

这里玻色算子的标度因子均为 $\sqrt{\frac{M\omega}{\hbar}} = \sqrt{\frac{2me^2}{\hbar^2}}$, 其中

$$U_n = e^{\frac{1}{2}\xi \sum_{\mu=1}^4 (\tau_\mu^{+2} - \hat{\tau}_\mu^2)} = e^{\sqrt{2}\xi(P_0^+ - P_0)}.\quad (28)$$

必需指出的第二点是虽然 $\hbar E = \hbar\omega_E(\hat{n}_a + \hat{n}_b + 2)$ 只和 $\hat{n}_a + \hat{n}_b$ 有关, 似乎束缚态的氢原子具有 $SU(4)$ 对称性, 但由于条件 $\hat{n}_a = \hat{n}_b$ 的限制, 氢原子不具有 $SU(4)$ 对称性, 只有 $SU(2) \otimes SU(2)$ 即 $SO(4)$ 对称性.

4. 氢原子能量本征矢的坐标表示

由(8)(9)(4)(1)式

$$\begin{aligned}L_3 &= \frac{1}{2}(a_1^+a_1 - a_2^+a_2 + b_1^+b_1 - b_2^+b_2) \\ &= \frac{i}{2} \left(\eta_2 \frac{\partial}{\partial \eta_1} - \eta_1 \frac{\partial}{\partial \eta_2} + \eta_4 \frac{\partial}{\partial \eta_3} - \eta_3 \frac{\partial}{\partial \eta_4} \right) \\ &= \xi_1 \left(-i \frac{\partial}{\partial \xi_2} \right) - \xi_2 \left(-i \frac{\partial}{\partial \xi_1} \right).\end{aligned}\quad (29)$$

同理可得 $L_i = \varepsilon_{ijk}\xi_j \left(-i \frac{\partial}{\partial \xi_k} \right)$, $i=1, 2, 3$. 其中 $\xi_i = \frac{M\omega_E}{\hbar}r_i$, r_i 是普通直角坐标 ($r_1 = x$), 因此 L_i 正是普通空间的角动量算符 L_x, L_y, L_z .

下面先给出 $|0_n\rangle$ 的坐标表示 $\psi_{n0}(q) = \eta|0_n\rangle$, 由于

$$\begin{aligned}\hat{\tau}_\mu \psi_{n0}(q) &= \left(\eta_\mu + \frac{\partial}{\partial \eta_\mu} \right) \psi_{n0}(q) = 0, \\ \mu &= 1, 2, 3, 4.\end{aligned}\quad (30)$$

所以

$$\psi_{n0}(q) = e^{-\frac{1}{2} \sum_{\mu=1}^4 \eta_\mu^2} = e^{-\frac{1}{2}\rho} = e^{-\frac{M\omega_E}{2\hbar}}.\quad (31)$$

注意到 $n_\tau + 2 = n_a + n_b + 2 = 2n$, $\omega_E = \frac{e^2}{2n\hbar}$, $M = 4m$,

$$n|0_n\rangle = \psi_{n0}(q) = e^{-r/\left(\frac{\hbar^2}{me^2}\right)} = e^{-r/a_n},\quad (32)$$

其中 $a_n \equiv n \frac{\hbar^2}{me^2}$. 再由(1)式的 $r_i \rightarrow \xi_i$, $r_\mu \rightarrow \eta_\mu$, 有

$$\begin{aligned}\frac{\partial}{\partial \eta_\mu} &= \sum_i f_{\mu i}(\eta) \frac{\partial}{\partial \xi_i}, \\ \frac{\partial^2}{\partial \eta_\gamma \partial \eta_\mu} &= \frac{\partial}{\partial \eta_\gamma} \sum_i f_{\mu i}(\eta) \frac{\partial}{\partial \xi_i} \\ &= \sum_{ij} f_{\mu i}(\eta) f_{\gamma j}(\eta) \frac{\partial^2}{\partial \xi_j \partial \xi_i} \\ &\quad + \sum_i \left(\frac{\partial f_{\mu i}}{\partial \eta_\gamma} \right) \frac{\partial}{\partial \xi_i},\end{aligned}\quad (33)$$

给出 $P_1^+ = a_1^+ b_1^+$ 的坐标表示,

$$\begin{aligned}P_1^+ &= a_1^+ b_1^+ \\ &= -\frac{1}{2}(\tau_1^+ + i\tau_2^+) (\tau_3^+ + i\tau_4^+) \\ &= -\frac{1}{4} \left[\frac{1}{2} \xi_1 + (4 - 2\tau^2) \frac{\partial}{\partial \xi_1} - 2\xi_1 \nabla_\xi^2 \right. \\ &\quad \left. + 4(\xi \cdot \mathbf{V}_\xi) \frac{\partial}{\partial \xi_1} \right] - \frac{i}{4} \left[\frac{1}{2} \xi_2 + (4 - 2\tau^2) \frac{\partial}{\partial \xi_2} \right. \\ &\quad \left. - 2\xi_2 \nabla_\xi^2 + 4(\xi \cdot \mathbf{V}_\xi) \frac{\partial}{\partial \xi_2} \right]\end{aligned}$$

$$= -\frac{1}{4} \left\{ \sin\theta e^{i\varphi} \left[\frac{\rho}{2} + 2\rho \frac{\partial^2}{\partial \rho^2} - 2\rho \frac{\partial}{\partial \rho} + \frac{2}{\rho} L^2 \right. \right. \\ \left. \left. + \left(2 - 4 \frac{\partial}{\partial \rho} \right) L_3 \right] \right. \\ \left. + \left(4 - 2\rho + 4\rho \frac{\partial}{\partial \rho} \right) \frac{\cos\theta}{\rho} \sqrt{2} L_{+1}(\theta, \varphi) \right\}, \quad (34)$$

$$a_1^+ b_1^+ \eta |0_n\rangle = a_1^+ b_1^+ e^{-\frac{1}{2}\rho} \\ = -\frac{\rho}{2} e^{-\frac{\rho}{2}} Y_{11}(\theta, \varphi), \quad (35)$$

$$(a_1^+ b_1^+)^l \eta |0_n\rangle = \left(-\frac{1}{4}\right)^l Y_{ll}(\theta, \varphi) \left(\prod_{k=1}^l \hat{O}_k\right) e^{-\frac{\rho}{2}}, \quad (36)$$

$$\hat{O}_k \equiv \frac{\rho}{2} + 2\rho \frac{\partial^2}{\partial \rho^2} - 2\rho \frac{\partial}{\partial \rho} + \frac{2}{\rho} k(k-1) \\ + \left(2 - 4 \frac{\partial}{\partial \rho} \right) (k-1). \quad (37)$$

用归纳法可证

$$\left(\prod_{k=1}^l \hat{O}_k\right) e^{-\frac{\rho}{2}} = \left(-\frac{\rho}{2}\right)^l e^{-\frac{\rho}{2}}. \quad (38)$$

于是

$$P_1^{+l} \eta |0_n\rangle = \left(-\frac{\rho}{2}\right)^l e^{-\frac{\rho}{2}} Y_{ll}(\theta, \varphi), \quad (39)$$

$$P_0^+ = \frac{1}{\sqrt{2}} (a_1^+ b_2^+ - a_2^+ b_1^+) \\ = \frac{1}{4\sqrt{2}} \left[\eta^2 - 2 \sum_{\mu=1}^4 \eta_{\mu} \frac{\partial}{\partial \eta_{\mu}} - 4 + \square_{\tau} \right] \\ = \frac{1}{4\sqrt{2}} \left[4\rho \frac{\partial^2}{\partial \rho^2} + (8 - 4\rho) \frac{\partial}{\partial \rho^2} \right. \\ \left. + \rho - \frac{4}{\rho} L^2 - 4 \right], \quad (40)$$

$$P_0^+ \rho^l e^{-\frac{\rho}{2}} Y_{ll}(\theta, \varphi) \\ = \frac{1}{\sqrt{2}} \left[\rho \frac{\partial^2}{\partial \rho^2} + (2 - \rho) \frac{\partial}{\partial \rho} + \frac{4}{\rho} - \frac{l(l+1)}{\rho} \right. \\ \left. - 1 \right] \rho^l e^{-\frac{\rho}{2}} Y_{ll}(\theta, \varphi) \\ = \frac{1}{\sqrt{2}} Y_{ll}(\theta, \varphi) \rho^l e^{-\frac{\rho}{2}} \left\{ \rho \frac{\partial^2}{\partial \rho^2} \right. \\ \left. - [2\rho - l(l+1)] \frac{\partial}{\partial \rho} + \rho - l(l+1) \right\} \cdot 1 \\ = \frac{1}{\sqrt{2}} Y_{ll}(\theta, \varphi) \rho^l e^{-\frac{\rho}{2}} [-\hat{R}_a(2l+2, \rho)] \cdot 1, \quad (41)$$

其中 $\hat{R}_a(2l+2, \rho)$ 由算子 $\hat{R}_a(\gamma, t) \equiv -t \frac{d^2}{dt^2} + (2t$

$- \gamma) \frac{d}{dt} + (\gamma - t)$ 确定.

利用^[14]

$$\lambda_n = \frac{\Gamma(\lambda+n)}{\Gamma(\lambda)} \\ = \lambda(\lambda+1)\dots(\lambda+n-2)(\lambda+n-1),$$

合流超几何函数

$$F(\alpha, \gamma, t) \\ = 1 + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(\alpha+n-1)(\alpha+n-2)\dots(\alpha+1)\alpha}{n(\gamma+n-1)(\gamma+n-2)\dots(\gamma+1)\gamma} t^n \\ = 1 + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\alpha}{n!} \gamma_n^{-1} t^n, \quad (42)$$

显然有 $F(0, \gamma, t) = 1$, 可以证明

$$\hat{R}_a(\gamma, t) F(-n_{\gamma}, \gamma, t) \\ = (\gamma + n_{\gamma}) F(-(n_{\gamma} + 1), \gamma, t). \quad (43)$$

再由 $\hat{R}_a^{\gamma} \cdot 1 = \gamma F(-n_{\gamma}, \gamma, t)$, 可得未归一化的

$$q |nl\rangle = (P_0^+)^{n-l-1} \rho^l e^{-\frac{\rho}{2}} Y_{ll} \\ = \frac{1}{\sqrt{2}} Y_{ll}(\theta, \varphi) \rho^l e^{-\frac{\rho}{2}} \\ \times [-R_a(2l+2, \rho)]^{n-l-1} \cdot 1 \\ = \frac{C}{\sqrt{2}} Y_{ll}(\theta, \varphi) \rho^l e^{-\frac{\rho}{2}} \\ \times F(-(n-l-1), l+1; \rho) \quad (44)$$

其中 C 是常数. 最后得到未归一化的

$$q |nlm\rangle = \psi_{nlm}(q) = (L_-)^m q |nl\rangle \\ = N Y_{lm}(\theta, \varphi) \rho^l e^{-\frac{\rho}{2}} \\ \times F(-(n-l-1), l+1; \rho) \quad (45)$$

(45) 中无量纲 ρ 的标度因子 $\frac{M\omega_E}{\hbar} = \frac{2me^2}{\hbar^2}$ 是与 n 有关, 如果用 ρ_1 表示氢原子波函数中的 ρ ,

$$\rho = \rho_1 = \frac{2me^2}{\hbar^2} r. \quad (46)$$

(45) 式的 ρ 应写为 ρ_n ,

$$\rho_n = \frac{2me^2}{\hbar^2} r = \frac{\rho}{n}, \quad (47)$$

用 ρ 表示量子数为 n 的氢原子波函数, 必需乘以重标度算子 U_n , 由(27)式氢原子的波函数应为

$$\psi_{nlm}(q) = U_n \rho^l e^{-\frac{\rho}{2}} \\ \times F(-(n-1-l), l+1; \rho) Y_{lm}(\theta, \varphi). \quad (48)$$

由(28)写出算子 U_n 的微分形式

$$U_n = e^{-\zeta \left(\sum_{\mu} \eta_{\mu} \frac{\partial}{\partial \eta_{\mu}} + 2 \right)} \\ = e^{-2\zeta \left(\rho \frac{\partial}{\partial \rho} + 1 \right)} \\ = e^{-2\zeta} e^{-2\zeta \rho \frac{\partial}{\partial \rho}}, \quad (49)$$

把 $e^{-2\xi}$ 并入归一化常数中,可取重标度算符为

$$\bar{U}_n = e^{-2\xi \frac{\partial}{\partial \rho}}, \quad (50)$$

$$\begin{aligned} \bar{U}_n \rho &= \bar{U}_n \rho \bar{U}_n^{-1} \\ &= e^{-2\xi \frac{\partial}{\partial \rho}} \rho e^{2\xi \frac{\partial}{\partial \rho}} \\ &= e^{-2\xi \left[\rho \frac{\partial}{\partial \rho} \right]} \rho \\ &= e^{-2\xi} \rho = \frac{\rho}{n} = \rho_n, \end{aligned} \quad (51)$$

其中

$$e^{[X, Y]} = 1 + \frac{1}{1} [X, Y] + \frac{1}{2} [X [X, Y]] + \dots, \quad (52)$$

所以

$$\bar{U}_n \rho^k = \bar{U}_n \rho^k \bar{U}_n^{-1} = (\bar{U}_n \rho \bar{U}_n^{-1})^k = \rho_n^k. \quad (53)$$

最后有

$$\begin{aligned} \varphi_{nlm}(q) &= \bar{U}_n \rho^l e^{-\frac{\rho}{2}} F(- (n-1-l), \\ &\quad \chi(l+1); \rho) Y_{lm}(\theta, \varphi) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} &= \left((\bar{U}_n \rho^l \bar{U}_n^{-1}) \chi(\bar{U}_n e^{-\frac{\rho}{2}} \bar{U}_n^{-1}) \right) \\ &\quad \times (\bar{U}_n F(- (n-1-l), \chi(l+1); \rho) \\ &\quad \times \bar{U}_n^{-1}) U_n Y_{lm}(\theta, \varphi) \\ &= \rho_n^l e^{-\frac{\rho_n}{2}} F(- (n-1-l), \\ &\quad \chi(l+1); \rho_n) Y_{lm}(\theta, \varphi), \end{aligned} \quad (54)$$

其中 \bar{U}_n , ρ , ρ_n 分别由(50)(46)和(47)式给出.(54)式就是(27)式的坐标表示式.

5. 结 论

本文通过引入基态的玻色算子外加一个 Bogoliubov 变换,用代数方法解出氢原子能谱关系和波函数外,还给出了这些玻色算子跟坐标及其微分算子的关系,完满地解决了氢原子波函数的算子表示问题,也为其他量子可积或不可积系统的代数解法提供了基础.

- [1] Zha X W 2002 *Acta Phys. Sin.* **51** 723 (in Chinese) [查新未 2002 物理学报 **51** 723]
- [2] Hou C H, Sun X D, Zhou Z X and Li Y 1999 *Acta Phys. Sin.* **48** 385 (in Chinese) [侯春风、孙秀冬、周忠祥、李 焱 1999 物理学报 **48** 385]
- [3] Hou C H, Jiang Y Y, Sun X D and Sun W J 1999 *Acta Phys. Sin.* **48** 1587 (in Chinese) [侯春风、姜永远、孙秀冬、孙万钧 1999 物理学报 **48** 1587]
- [4] Chen C Y 2000 *Acta Phys. Sin.* **49** 607 (in Chinese) [陈昌远 2000 物理学报 **49** 607]
- [5] Liu Y F and Zeng J Y 1997 *Acta Phys. Sin.* **46** 417 (in Chinese) [刘宇峰、曾谨言 1997 物理学报 **46** 417]
- [6] Liu Y F and Zeng J Y 1997 *Acta Phys. Sin.* **46** 423 (in Chinese) [刘宇峰、曾谨言 1997 物理学报 **46** 423]
- [7] Liu Y F and Zeng J Y 1997 *Acta Phys. Sin.* **46** 428 (in Chinese) [刘宇峰、曾谨言 1997 物理学报 **46** 428]

- [8] Zeng J Y 2002 *Quantum Mechanics* vol I 3rd ed (Beijing: Science Press) 314—335, vol II 3rd ed 501—508, 512—516. (in Chinese) [曾谨言 2000 量子力学(第3版)(北京:科学出版社)卷 I 第314—335页,卷 II 第501—508, 512—516页]
- [9] Wybourne B G 1974 *Classical Groups for Physicists* (New York: John Wiley and Sons) p306—317
- [10] Li X H and Yang Y T 2003 *Chin. J. College Phys.* **22**(5)10 (in Chinese) [李兴华、杨亚天 2003 大学物理 **22**(5)10]
- [11] Kustannheim P and Stiefel F 1965 *J. Reine Angew. Math.* **218** 204
- [12] Xu B W and Guo W H 1993 *Acta Phys. Sin.* **42** 1050 (in Chinese) [许伯威、顾维华 1993 物理学报 **42** 1050]
- [13] Xu B W, Ding G H and Kong F M 2000 *Phys. Rev. A* **62** 022106
- [14] Wang Z X and Guo D R 1979 *An Introduction to Special Function* (Beijing: Science Press) 153 (in Chinese) [王竹溪、郭敦仁 1965 特殊函数概论(北京:科学出版社)]

Boson expression of hydrogen atom eigenfunction^{*}

Li Xing-Hua[†] Yang Ya-Tian

(School of Physics and Opto-Electronics Technology , Fujian Normal University , Fuzhou 350007 , China)

(Received 30 March 2004 ; revised manuscript received 29 April 2004)

Abstract

The eigenfunction of hydrogen atom is expressed in a unified way with four boson operators and Bogoliubov transformation , and the corresponding relations with the wave function expressed in spherical coordinates is given as well. The problem of operator expressions of hydrogen atoms is solved completely.

Keywords : boson expression , hydrogen atom , wave function

PACC : 0365

^{*} Project supported by the National Natural Science Foundation of China (Grant No. 19375012) and the Natural Science Foundation of Fujian Province , China (Grant No. A0210014).

[†] E-mail : xhli1@ mail. china. com